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66% Are Unsatisfled

By Louis Harris

By 66 to 25 per cent, a ma-
jority of the American peo-
ple in the aftermath of Pres-
ident  Nixon’s televised
speech last week agree with

the statement that “Presi-
dent Nixon has yet to an-
swer the serious doubts
about: his involvement in
Watergate which have come
out of the Senate hearings.”

By 67 to 20 per cent, more
than 3 to 1, the public felt
that in his answer to critics,
Mr. Nixon “did not give con-
vincing proof that he was
not part of the Watergate
cover-up.”

Only 21 per cent of the
public gave President Nix-
on’s speech a rating of
“excellent” or “pretty good”
as against 64 per cent who
judged it “only fair” or
“poor.”

It is apparent from the in-
person interviewing con-
ducted after the President’s
speech that as a vehicle for
eliminating  the doubts
about presidential involve-
ment in Watergate, Presi-

©

dent Nixon’s speech of last -

week failed by any measure.

These results were drawn
from a special Harris sur-
veypconducted on August 18
and 19 in the homes of 1,536
individuals throughout the
nation.

QOther highlights of the
survey show:

® By 71 to 21 per cent, a
majority believe that Mr.

Nixon “has withheld impor-
tant information” about
Watergate and has not been
“frank and honest.” This la-
test result is up from a 58 to
21 per cent majority who
felt the same way in June.

® By 67 to 26 per cent,
most people agree with the
statement -that “it is hard to
believe that, with his closest
assistants involved in the
Watergate affair, President
Nixon did not know about
the planning and later
cover-up of the affair.” Even
after his last speech, the

percentage who  suspect
presidential involvement
has risen from 54 to 35 per
cent who felt the same way
back in May.

¢ Even though by 45 to 37
per cent, a plurallty of the
people are now convinced
that President Nixon “did

not know about the attempt
to wiretap Democratic head-
quarters before it hap-
pened,” by 64 to 23 per cent,
a majority do not feel that
he “gave convincing proof
that he was not involved in

the original Watergate bug-

ging and break-in.”

This evidence all adds up
to the central fact: Mr. Nix-
on’s latest attempt to an-
swer his critics on Water-
gate was simply not success-
ful by any measure. Consist-
ently since April, the Presi-
dent has not presented a
case which the public has
found convincing. He now
faces as severe a credibility

crisis as any chief executive
in modern times.

Nonetheless, the public
still would like to be chari-
table with the President on
the Watergate issue. A sub-
stantial 59 to 28 per cent
majority feel that he “knew
abolit the attempt to cover-
up Watergate.”

But, by 49 to 44 per cent,
a plurality also feel that
even “if it is proven that
President Nixon knew about
the cover-up of White House
involvement in Watergate,”
he should mot resign,

Equally significant, by 53
to 40 per cent, a majority
also agree that “President
Nixon thas most of his sec-
ond ‘term in the? White
House to go, so it is best to
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give him the benefit of the
doubt in the Watergate bug-
ging and cover-up.”

However, the number who
want to give him such a ben-
efit of doubt is slipping,
down from 59 per cent in
May, while the number who
no longer want to be sympa-
thetic to the President has
increased from 32 to 40 per |
cent over the same period of
time.

In #his latest survey, by 63
to 28 per cent, a majority
also do not want to seerthe
President resign over
Watergate. However, those
favoring resignation have.
doubled from the 14 per

‘cent who felt that way in

May.

But the President’s stand-
fast stance of no admissions
and only peripheral assump-
tion of blame has now put,
him in deep trouble with the
American people.

The  cross-section
asked:

“Do you tend to agree or
disagree with critics of Presi-
dent Nixon who feel he has
yet to answer the serious
doubts about his involvement
in  Watergate which have
come out of the Senate hear-
mngs?” ’
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